

## 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

## 果香满园日子甜



▲梨树上沉甸甸的果实。

▲马艾洒采摘成熟的李子。本报记者 陈贻业 摄

## 在希望的田野上

本报记者 陈贻业 马振东

8月16日下午，在海西蒙古族藏族自治州格尔木市园艺场的一片果园里，种植户马艾洒正在和儿子一起照料果树，为今年的丰收做准备。放眼望去，一棵棵果树密密匝匝、层层叠叠，结满了沉甸甸的果实。

“你看这些是香蕉梨，那边还有库尔勒香梨、鸡心果、李子、花青。今年果树长势好，挂果多，肯定能卖上好价钱。”51岁的马艾洒乐呵呵地说，格尔木当地经营果园的不多，去年自己种的梨成熟后，吸引了不少市民游客上门采摘，取得了不错的收益，今年他又在原有基础上引进了新品种，丰富了水果品类，让果园变得更有吸引力。

马艾洒有着23年果蔬种植的经验，他曾通过种植辣椒、西红柿等蔬菜来经营自己承包的土地。“早期种植蔬菜收益还算稳定，但随着格尔木的蔬菜种植户越来越多，加上外地蔬菜的冲击，市场竞争日益激烈，投入很多时间和精力往往到头来收益不多。前些年，我回到海东市民和回族土族自治

县老家，看到亲朋好友种植的梨长势喜人，取得了很好的经济效益。于是产生了将梨树引进到格尔木，经营果园的想法。”马艾洒介绍。

“刚开始试种梨树，没有种植经验，所以成活率不高，于是我就回老家跟亲朋好友学习，经过四个年头的努力，种植的梨树成功挂果，去年每亩产量达到了2000多斤。”马艾洒说，这几年，当地农业技术人员也给予了认真指导，自己将以前种植蔬菜的承包地全部种上了果树，这样一来，不但容易管理、节省劳力，还增加了收益。

去年种植的梨成熟后，为了打开销路，马艾洒推出了园内免费食用、出园外带结算的采摘经营方式，吸引了不少顾客。今年7月，新引进的大红袍李子成熟后，他又分享给亲朋好友和老顾客品尝，借此推广自己的果园。近几天，他和亲朋好友、老顾客一起把梨子的成熟动态发到朋友圈，为梨子采摘上市做准备。

“再过半个多月，到9月份，我的梨就陆续上市了，今年大概可以收入4到5万元。”马艾洒说，由于格尔木当

地日照时间长，雨水少，并且自己施用有机肥栽培，因此种出的梨皮薄甜品质好，去年就受到了顾客欢迎，这段时间就已经有不少人向他打听梨子的采摘时间呢。

马艾洒从果树种植上看到了良好的发展前景，越来越有信心扩大种植规模、提高产量。今年，他又承包了10亩土地，已完成土地平整和翻耕。对于新承包的土地马艾洒有着明确的规划：“先育苗两年，再种植库尔勒香梨、鸡心果等果树，逐步扩大果园种植规模。”

这几年，通过当地农业技术人员的指导和自身的不断学习实践，马艾洒的果树种植技术和经验不断增加，他不断引进新品种，并尝试将种植成功的优良品种推荐给周边乡亲，和大家一起分享种植经验，共同增收致富。

“我的大儿子已经参加工作，小儿子明年就大学毕业了，家里经济压力小了，我可以一门心思搞果树种植。附近的乡亲向我打听果树种植情况，我就把优良品种和种植经验告诉他们，大家一起种，一起致富！”马艾洒说。

谈及未来，马艾洒充满了期待和憧憬：“现在有了果树种植的知识和技能，发展机遇和环境又好，未来我的果园一定会硕果累累，家里的日子肯定会越过越甜蜜。”

## 以“绿色”之名，“碳”寻高质量发展新路径

(上接第一版)

今年3月，为进一步发挥青海高原资源能源优势，推动绿色电力向绿色算力转化，主动承接“东数西算”“东数西存”“东数西训”，打造立足西部服务全国的青海绿色算力基地，因地制宜推动绿色算力成为青海省的重要新质生产力，助力高质量发展，由省数据局、省发展改革委、省工业和信息化厅、省科技厅、省人力资源社会保障厅等部门联合制定的《青海省促进绿色算力产业发展若干措施》正式发布。

增添“含绿量”  
提升“含金量”

如今，节能降碳的“含绿量”正不断在实践中转化为企业发展的“含金量”，铺开一幅幅高质量发展的绿色画卷。

走进位于西宁(国家级)经济技术开发区甘河工业园区的西部矿业青海铜业有限公司，在电解车间内，阴极铜的出槽作业正在紧张进行，剥片机组的机器人满负荷工作，一摞摞阴极铜板经过机械臂高效快捷剥离，打包入库。

为了能够在上下游之间做到更先进、更智能、更高效、更环保，青海铜业经过扩能改造，阴极铜产量提升至15万吨/年。产能扩大，效率也随之提升，阴极铜品位已达99.996%。

“青海铜业采用富氧底吹熔炼—底吹吹炼连吹工艺，原料适应性强，能够大幅综合回收利用资源，尤其是原料中的硫能够完全自热熔炼，从根本上实现了节能低碳冶炼。同时，投资1.2亿元推进节能技术改造，使用光电互补暖

系统取代原有燃煤锅炉，燃煤消耗由3000吨/月降低至1500吨/月，成为有色行业生态友好和‘资源+’高效利用的典范。”青海铜业公司党委副书记、总经理孔俊杰说。

在“求绿”“求新”的过程中，西部矿业把“双碳”纳入改革发展全局，在全面建设绿色矿山、绿色工厂基础上持续探索制造业“零碳”排放有效路径；采用先进生产工艺，从根本上实现节能低碳冶炼；加大节能降碳技术开发和推广应用，使用光电互补供暖系统取代原有燃煤锅炉，逐步淘汰高耗能电机，全面应用绿色先进技术装备，万元产值能耗降低至223千克标准煤，年碳排放量降低至15.49%，低碳发展取得重大进展。

2015年以来西部矿业累计投资30.15亿元用于固体废物安全处置等重点改造项目，实现固体废物安全处置率100%，选矿废水回用率100%，实现绿色低碳发展经济效益相统一，交出了一份绿色转型的高质量答卷。

“碳”路先行  
激活“绿色”新动能

海西蒙古族藏族自治州乌兰县茶卡镇通过“互联网+旅游+智慧民宿”模式，着力打造特色民宿。截至2023年底，茶卡镇200多户家庭民宿、宾馆完成了基础设施和软件平台等方面的全方位升级改造，用电容量达到84880千伏安。

国网海西供电公司经理侯永福介绍，国网青海电力逐年对茶卡盐湖景区、“天空壹号”景区以及周边街区供电线路进行升级改造，并结合小镇建设规

划，主动对茶卡镇区、茶卡盐湖景区燃煤锅炉开展调查摸底，推广清洁采暖技术，全方位服务茶卡镇生态旅游发展。

“您好，请使用手机微信客户端扫描充电桩二维码，进入操作页面，然后点击充电选项就可以充电了。”为满足环湖旅游绿色用电需求，2022年以来，国网青海电力全面提高环青海湖地区旅游业绿色发展的供电能力，持续完善青海湖旅游环线电动汽车充电设施，截至2023年底，累计在环青海湖地区的倒淌河、二郎剑等景区安装了15个公共电动汽车充电桩，打通了环青海湖旅游绿色出行大环线。

不仅如此，国网青海电力积极为算力产业提供数据支撑，助力算力产业节能降碳。

青海省智慧双碳大数据中心总经理范克威介绍：“当前，我们构建的‘电—碳’测算模型已在青海省智慧双碳大数据中心成功运用，实现了重点行业、园区、企业碳排放全景看、一网控，可围绕全省7大行业和5大产业，常态化开展碳排放日核算和月分析。”

在绿电溯源方面，国网青海电力推动绿电价值传导体系建设，建成绿电溯源平台。平台融合区块链、云计算、大数据等新型数字化技术，首创全网用能结构溯源算法模型。该模型通过对电力系统实时运行状态进行“切片冻结”和“画像”，让每一度绿电都变得“有迹可循”。

绿色低碳是青海发展的底气，是青海前进的方向。如今，青海产业结构和能源结构持续优化，高质量发展的绿色底色不断厚植。

## “战前”动员鼓士气

(上接第一版)

“渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”“黄河远上白云间，一片孤城万仞山。羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”。随后，张爱萍以王维的《送元二使安西》和王之涣的《凉州词》两首诗为引，句句有力。

“这两首诗相信大家并不陌生，我想着重说说这两首诗的最后两句。大西北，我去过，玉门关在戈壁滩，那里茫茫无边、人迹罕至，这地方苦不苦？当然苦！所以王维在1300多年前就说那是非常困苦荒凉的地方，连春风也过不了玉门关。”

张爱萍接着说：“如今，20世纪60年代，由于遭受严重的自然灾害，那里仍然很苦。有些同志怕去了不适应，影响研制工作，这是很自然的，可以理解。不过，1958年，解放军工程兵部队就已经进驻到那里开辟、建设核武器研

制基地，宿舍和试验室已经拔地而起，祖国人民期待着你们，前去建功立业，为保卫共和国去奏响震天动地的春雷！至于王之涣在诗中说的‘春风不度玉门关’也早已成为历史，工程兵部队早已把春风带到了玉门关。经过三四年建设，那里的环境得到很大改善。你们这批科技精英去了，那里的春风会变得更加和煦、更加温暖。”

没有深辟的大道理，只讲实际情况，人情入理，张爱萍的真诚此时已打动了在场的每个人。随后，一段设问更是将现场气氛推至高潮。

“在座的有读过《封神榜》的吗？我对里面的来无影去无踪，千里眼、顺风耳，移山倒海、撒豆成兵都深感兴趣。今天，你们的工作就是变神话为现实；明天，后人们也会为你们封神的！记住，你们中的有些人将来是会上共和国的封神榜的！你们就要出征了，我就谈

一首诗，以壮行色！”

“青海长云暗雪山，孤城遥望玉门关”当张爱萍读完这两句诗后，在场科技人员一起振臂高呼：“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还……”铿锵有力的声音回荡在报告厅内，全场热血沸腾。

整场讲话历时10分钟，期间，贯穿着经久不息的掌声和不绝于耳的感叹声。

“我愿意当你们的服务员，做好后勤保障服务工作。”张爱萍一句话朴实且动人，大伙儿当即表示，跟着这样的人一起去到大西北，定是大有希望、大有奔头。

“两弹一星”功勋科学家之一陈能宽回忆起当时的情景，不禁感慨道：“张爱萍这个将军不一般，听了他的动员讲话，我的确是心甘情愿地带着试验队伍，唱着歌，写着诗，来到大西北的。”

就这样，没有人再犹豫、再彷徨。大家怀着以身报国的豪情壮志，毅然决然地踏上了西行的列车……

## 玉树州：以“三减”举措为基层减负赋能

近年来，玉树藏族自治州坚持以减量增效为目标，强化“考核担当”，树好“风向标”，用好“指挥棒”，让干部“轻装上阵”，将更多时间和精力投入到推动发展、服务群众上。

减总量，释放工作动能。坚持“非必须不考核”，优化清理考核指标，剔除基层职责范围外及无力承接的考核事项，最大限度压减对乡镇的考核指标数量，做到“瘦而精”，着力改善基层“小马拉大车”难题。

减程序，提升工作质效。更加注重平时考核，实行“月报告、季通报、年考核”的考核指标管理模式，在年终考核时，对于基层党建、意识形态、法治建设等指标，安排综合考核组集中统一考核，凡是能够依据平时掌握情况确定结果的指标，不再进行现场考核，由考核指标牵头单位根据日常监督检查及掌握的情况进行打分，进一步提高考核效

率，为基层减负松绑。减压力，激发工作活力。考核过程中，明确不得随意拔高标准、顶格管理，不得简单以是否开会、是否发文、档案资料多少确定考核结果。优化考核结果运用，切实解决“干与不干、干多干少、干好干坏一个样”的问题，把考核结果作为干部选拔任用和年终评优评先的重要依据，充分调动干部抓落实、抓发展的积极性主动性。(肖晨阳)

地可讲、有景可看。挖掘“红色+历史”，让党员教育“潮”起来。深入挖掘本土红色历史，整理出“英勇就义、魂铸祁连的西路军熊厚发”“大义凛然红九军军长孙玉清”等一系列红色故事，编排“讲好西路军故事，弘扬西路军精神”主题情景党课，将门源红色历史搬上荧屏。

践行“红色+教学”，让党员教育“实”起来。科学设置“红色+绿色+特色”研学课程，开发《弘扬西路军精神》

《门源早台民兵连连史》等特色课程11个，聚力打造具有门源本土特色研学课程体系，设置3条精品研学路线。实施“红色+共赢”，让党员教育“火”起来。持续扩大“一脉同根生·青甘一家亲”党建联盟朋友圈，与大通、互助等地签订高质量协同发展框架协议，实现党员教育优质资源跨层级、跨地区、跨领域深度互联互通和共享共用。(李德洛)

党建+队伍提能。强化党员教育，持续推动党建与业务互融共促。聚焦素质强警，通过所务会、专题会、现场处置等方式组织党员民警辅警认真学习社会治安综合治理、矛盾纠纷排查化解、维护辖区社会治安稳定等重点实践工作经验。

党建+源头治理。持续深化矛盾纠纷排查化解工作机制，加强入户排查、警情梳理，广泛收集各类矛盾纠纷，精准掌握矛盾纠纷隐患。定期对已调解处理的各类矛盾纠纷跟踪掌握和“回头看”，确保每一起矛盾纠纷得到彻底化解。

党建+打防并举。以“夏季行动”等专项治安打击整治为抓手，不断强化对重点部位、重点场所、重点路段的巡逻防控。坚持重拳出击，针对多发性违法犯罪，快接快侦，持续形成高压态势，不断维护基层辖区社会和谐稳定。(通祖轩 大通公安)

## 乌兰县：扛实全面从严治党组织担当

党的二十届三中全会强调，“坚持用改革精神和严的标准管党治党。”海西蒙古族藏族自治州乌兰县委组织部牢牢把握全面从严治党这条主线，在纵深推进全面从严治党中彰显组织担当。

“实实在在”抓好基层组织建设，履行“担当之责”。明确6个方面27项内容党建任务清单，促组织工作有效落实。严格落实“三会一课”审签制和主题党日，深入推进“党课开讲啦”寻找

身边榜样”活动，以典型示范带动党员争先创优。推进机关、学校“党旗领航·支部一品牌”和“一校一品”党建品牌创建，努力实现党的基层组织全覆盖。

“实实在在”抓好体制机制建设，完善“担当之规”。坚持用制度管人管事，修订完善《机关管理制度汇编》，扎细扎密扎牢制度的笼子。出台落实《乌兰县为担当者担当为负责者负责为干事者撑腰十五条措施》《乌兰县干部关心关

爱激励六条措施》，树立“重实绩、重实干”导向。

“实实在在”抓好干部队伍建设，汇聚“担当之力”。始终把思想政治教育和党性教育放在首位，着力提升中青年干部综合素质。加强干部监督管理，畅通干部群众表达诉求渠道，有效发挥群众监督作用。全面落实健康体检、带薪休假等关心关爱措施，激发干部履职尽责内生动力。(乌国轩 黄国娟)

大通县住建局：持续强化党员队伍建设

西宁市大通回族自治县住房和城乡建设局把全面从严治党要求落实到发展党员工作的全过程，扎实做好发展党员工作，持续推动党员队伍建设提质增效。

夯实基础“奠基石”。进一步加强党员管理，实现机关党员管理精细化、科学化、规范化。同时，对各支部党员

基本信息要素逐一核实、补充完善。建好源头“蓄水池”。全面提升发展党员工作科学化、规范化水平。把好党员“入口关”，严格党员发展流程，严把政审关口，切实防止“带病入党”。打造思想“大熔炉”。不断提升党员队伍思想建设，把学习贯彻入党积极分子、发展对象、预备党员和党员教育

身边榜样”活动，以典型示范带动党员争先创优。推进机关、学校“党旗领航·支部一品牌”和“一校一品”党建品牌创建，努力实现党的基层组织全覆盖。

“实实在在”抓好体制机制建设，完善“担当之规”。坚持用制度管人管事，修订完善《机关管理制度汇编》，扎细扎密扎牢制度的笼子。出台落实《乌兰县为担当者担当为负责者负责为干事者撑腰十五条措施》《乌兰县干部关心关

爱激励六条措施》，树立“重实绩、重实干”导向。

“实实在在”抓好干部队伍建设，汇聚“担当之力”。始终把思想政治教育和党性教育放在首位，着力提升中青年干部综合素质。加强干部监督管理，畅通干部群众表达诉求渠道，有效发挥群众监督作用。全面落实健康体检、带薪休假等关心关爱措施，激发干部履职尽责内生动力。(乌国轩 黄国娟)

始终，以“理论大讲堂”和“业务大讲堂”为载体，精准制定“必学课程”。

守好工作“责任田”。注重实践育人，将理论学习与实际工作紧密结合。通过设立党员先锋岗，成立党员突击队、党员应急救援队，引导党员干部积极投身乡村振兴、防汛、地质灾害避让搬迁、城市治理等各项工作中。(大通住建)

常工作中，充分整合资源力量，将“两馆”延伸拓展为宣传宣讲、文化体验、旅游参观的“小阵地”，联合挂牌成立各类教育实践基地，纳入文明实践活动阵地，通过讲好“红色文化”“农耕文明”“地方特色”故事宣传西庄村发展，切实培育文明实践精神家园。

在这片充满希望的土地上，西庄村是乌兰县全面推进乡风文明改革的一个缩影。乌兰县人民从乡土故事中挖掘、用传统文化滋养，在潜移默化中，留住乡村记忆、传承文明乡风，让乡土文化迸发出持久生命力的同时，也让文明乡风吹进千家万户。(王艺锦)

2019年打造了全州首家村史馆，并积极鼓励支持本村乡贤人士展示藏品，推进希里沟民俗文化展览馆开馆。日

## 寻亲公告

本人李先生(身份证号:632124196807150417)于2022年11月28日上午10:30左右,在西宁市湟中区大才乡磨石沟村树林旁捡到一女婴,孩子现在活泼健康。如孩子亲属有意认领,请持有效身份证到湟中区鲁沙尔派出所或与本人联系,如无人认领,将依法安置落户。

联系人:李先生 联系电话:13997121691

2024年8月20日

